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Θέµα: Τα ρίσκα του εξωραϊσµού της δηµοσιονοµικής κατάστασης  
 
Αξιότιµοι κύριοι Πρόεδροι της Νέας Δηµοκρατίας, ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,  
Απευθύνοµαι σ’ εσάς µε αίσθηση ευθύνης, επίγνωσης και σεβασµού, µε αφορµή την 
πρόσφατη ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ, η οποία ανακοίνωσε, µεταξύ άλλων, ότι το 2022 
έκλεισε µε πρωτογενές πλεόνασµα 273 εκ. Το συγκεκριµένο δηµοσιονοµικό στοιχείο 
προβλήθηκε µετ’ επιτάσεως ως δήθεν πρωτοφανές επίτευγµα, ενώ αντίθετα άλλα 
δηµοσιονοµικά στοιχεία µείζονος σηµασίας προβλήθηκαν ανεπαρκώς ή αποσιωπήθηκαν 
παντελώς.  
Συγκεκριµένα, αποσιωπήθηκε ότι το 2022:  
(α) Το αποτέλεσµα εκτέλεσης του Προϋπολογισµού ήταν έλλειµµα 4.727 εκ. 
(επισηµαίνεται ότι το αποτέλεσµα του Προϋπολογισµού είναι η διαφορά ανάµεσα στα 
έσοδα και τις δαπάνες περιλαµβανοµένων των τόκων, ενώ το πρωτογενές αποτέλεσµα 
είναι η διαφορά ανάµεσα στα έσοδα και τις δαπάνες χωρίς τους τόκους).  
(β) Το ύψος του δηµόσιου χρέους σε απόλυτους αριθµούς ξεπέρασε αυτό που είχε κατά 
την κορύφωση της πρόσφατης κρίσης χρέους το 2011 και έφτασε τα 356.256 εκ. (171,3% 
του ΑΕΠ), το υψηλότερο από την είσοδο της χώρας στη ζώνη του ευρώ.  
(γ) Το ύψος του κρατικού χρέους ξεπέρασε αυτό που ήταν κατά την κορύφωση της 
πρόσφατης κρίσης χρέους το 2011 και έφτασε τα 400.276 εκ. (192,4% του ΑΕΠ), 
µακράν το υψηλότερο από την είσοδο της χώρας στη ζώνη του ευρώ.  
(δ) Οι κυβερνητικές εγγυήσεις - εν δυνάµει χρέος- ξεπέρασαν τα 29,8 δισ., µακράν οι 
µεγαλύτερες από την είσοδο της χώρας στη ζώνη του ευρώ.  
(ε) Το πραγµατικό ΑΕΠ υπολείπεται ακόµη του πραγµατικού ΑΕΠ που είχε η χώρα πριν 
από την πρόσφατη κρίση χρέους (ΑΕΠ 2011: 194,2 δισ., ΑΕΠ 2022: 192,1 δισ.)  
(στ) Το ονοµαστικό ΑΕΠ είναι ελαφρώς µεγαλύτερο από το ονοµαστικό ΑΕΠ που είχε η 
χώρα πριν από την πρόσφατη κρίση χρέους (ΑΕΠ 2011: 203,3 δισ., ΑΕΠ 2022: 208 δισ.).  
Χωρίς διάθεση να αµφισβητήσω το νοµότυπο των εγγραφών και την εγκυρότητα των 
στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ, επισηµαίνω ότι η σύµµετρη προβολή των παραπάνω συνιστά 
προσπάθεια εξωραϊσµού της δηµοσιονοµικής κατάστασης και σηµαντικό πολιτικό ρίσκο 
δηµοσιονοµικής διαχείρισης την εποµένη των εκλογών, ανεξαρτήτως αποτελέσµατος. Γιατί 
οι αγορές και οι οίκοι αξιολόγησης είναι σε θέση να ακτινογραφούν ακριβέστερα τα µεγέθη 
και να απαιτήσουν προσαρµογές τις οποίες το εκλογικό σώµα θα είναι ανέτοιµο να δεχτεί. 
Σ’ αυτό το πνεύµα θέλω να κάνω και κάποιες επιπλέον επισηµάνσεις.  
Προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση και εύλογα ερωτηµατικά η τεράστια διαφορά (44,1 δισ.) 
µεταξύ δηµόσιου και κρατικού χρέους. Η διαφορά αυτή ήταν µόλις 12 δισ. το 2011 και 25 
δισ. το 2019. Δεδοµένου ότι το Κράτος είναι ένας µόνο από τους εκατοντάδες φορείς της 
Γενικής Κυβέρνησης, πώς εξηγείται το δηµόσιο χρέος να είναι πολύ µικρότερο από το 
κρατικό χρέος;  
Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό προκύπτει από τη σύγκριση των ορισµών δηµόσιου και 
κρατικού χρέους. Δηµόσιο χρέος είναι το σύνολο των χρεών όλων των φορέων της Γενικής 
Κυβέρνησης προς τρίτους (δανειστές εκτός Γενικής Κυβέρνησης), ενώ κρατικό χρέος είναι 
το σύνολο των χρεών του Κράτους προς όλους τους δανειστές του (εντός και εκτός 
Γενικής Κυβέρνησης).  



Πώς γίνεται, λοιπόν, όλοι οι φορείς της Γενικής Κυβέρνησης µαζί να έχουν χρέος πολύ 
µικρότερο από το χρέος του Κράτους; Προφανώς το υπουργείο Οικονοµικών, προκειµένου 
να εµφανίσει το δηµόσιο χρέος µικρότερο, υπερδιπλασίασε το δανεισµό του Κράτους από 
φορείς της Γενικής Κυβέρνησης και απέφυγε ισόποσο δανεισµό από τις αγορές. 
Συγκεκριµένα, ο ΟΔΔΗΧ είχε δανειστεί στις 31.12.2022 από την Τράπεζα της Ελλάδος µε 
συµφωνίες επαναγοράς (repos) διαθέσιµα των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης 46,7 δισ. 
Το χρέος αυτό δεν προσµετράται στο δηµόσιο χρέος, αφού στο δηµόσιο χρέος 
προσµετράται µόνο το χρέος του Κράτους προς τους δανειστές του εκτός Γενικής 
Κυβέρνησης.  
Οι όγκοι δηµόσιου και κρατικού χρέους θα πρέπει να αντιµετωπίζονται µε µεγάλη 
επιφυλακτικότητα, αφού στο τέλος του 2022:  
(α) Υπήρχαν απλήρωτες ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις 1.710 εκ. ( ήδη 2.502 εκ. τέλος 
Μαρτίου 2023).  
(β) Υπήρχαν εκκρεµείς επιστροφές φόρων 658 εκ.  
(γ) Είχε ετεροχρονιστεί η πληρωµή δαπανών 1.383 εκ. ευρώ.  
(δ) Υπήρχαν εκκρεµείς καταπτώσεις εγγυήσεων 1.300 εκ. και  
(ε) ενδεχοµένως πολλές ακόµη άγνωστου ύψους υποχρεώσεις.  
Οι τεράστιοι όγκοι δηµόσιου και κρατικού χρέους, η διαρκώς επιδεινούµενη διάρθρωσή 
τους (µεγάλη αύξηση του πολύ βραχυπρόθεσµου δανεισµού, repos), καθώς και η 
αλµατώδης αύξηση των επιτοκίων δανεισµού εµβάλλουν σε ανησυχία σχετικά µε τη 

δυνατότητα του Κράτους να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του.  
Πόσα είναι τα ταµειακά διαθέσιµα; 
Η Κυβέρνηση διαβεβαιώνει ότι τα ταµειακά διαθέσιµα της χώρας διατηρούνται σε υψηλά 
επίπεδα (περίπου όσα παρέλαβε το 2019, 36-38 δισ.) και εξασφαλίζουν µία άνεση 
δανεισµού, καθώς και µία σιγουριά αν προκύψουν δυσκολίες. Ωστόσο, από τα παραπάνω 
δεδοµένα ανακύπτουν ορισµένα σοβαρά και κρίσιµα ερωτήµατα:  
(α) Αν τα ταµειακά διαθέσιµα των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης είναι 36-38 δισ., τότε 
πώς µπόρεσε η Κυβέρνηση να δανειστεί 46,7 δισ. στις 31.12.2022;  
(β) Αφού η Κυβέρνηση έχει ήδη δανειστεί και δαπανήσει όλα τα διαθέσιµα των 
φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, πώς αυτά εξακολουθούν να είναι διαθέσιµα για 
την αντιµετώπιση µιας έκτακτης ανάγκης;  
(γ) Τα διαθέσιµα των ασφαλιστικών ταµείων (Κοινό Κεφάλαιο) µε τι όρους τα δανείστηκε η 
Κυβέρνηση από την Τράπεζα της Ελλάδος; ειδικότερα, τα ταµειακά διαθέσιµα του Ταµείου 
Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (οι εισφορές των εργαζοµένων στους 
ατοµικούς κουµπαράδες που διαφηµίζει η Κυβέρνηση) µε τι όρους τα δανείστηκε;  
(δ) Είναι θεµιτό να δανείζεται η Κυβέρνηση τις εισφορές των εργαζοµένων µε συµφωνίες 
επαναγοράς (repos) για ταµειακή διευκόλυνσή της και λογιστική µείωση του δηµόσιου 
χρέους;  
(ε) Ποιος µεριµνά για την αποδοτική επένδυση των διαθεσίµων των ασφαλιστικών ταµείων 
προς όφελος εργαζοµένων και συνταξιούχων;  
(στ) Ποιος εκπροσωπεί τα συµφέροντα εργαζοµένων και συνταξιούχων στις συµφωνίες 
επαναγοράς (repos) που συνάπτει ο ΟΔΔΗΧ µε την Τράπεζα της Ελλάδος και δανείζεται 
τις εισφορές τους;  
(ζ) Σκοπεύει και είναι σε θέση η Κυβέρνηση να επιστρέψει τα δανεικά από τα ασφαλιστικά 
ταµεία (Κοινό Κεφάλαιο), ώστε να αξιοποιηθούν αποδοτικότερα;  



Οι ασταµάτητα προβαλλόµενες αναβαθµίσεις, η µη κατάκτηση της επενδυτικής βαθµίδας, 
σηµαίνει ότι τα ελληνικά οµόλογα βρίσκονται ακόµη εκτεθειµένα στη ζώνη της 
κερδοσκοπικής κατηγορίας και η κατ’ εξαίρεση αγορά τους από την ΕΚΤ δεν πρέπει να 
θεωρείται δεδοµένη και άνευ όρων. Κατόπιν αυτών είναι αυτονόητο ότι τα περιθώρια 
επιπλέον δανεισµού για τη χώρα είναι πολύ περιορισµένα. Τυχόν υπέρβαση αυτών 
των περιθωρίων η όποια αξιοπρόσεκτη διόγκωση του δανεισµού από τις αγορές 
αναπόφευκτα θα οδηγήσει σε αύξηση των περιθωρίων κινδύνου στα επιτόκια δανεισµού. 
Δυστυχώς, ο δανεισµός από τις αγορές φαίνεται ότι είναι πλέον για την Κυβέρνηση 
και τη χώρα µονόδροµος, ο οποίος είναι πολύ πιθανό να καταλήγει σε δύσβατο 
µονοπάτι αν δεν γίνει µια πιο συνετή διαχείριση των προσδοκιών. Με αυτό το 
σκεπτικό, ο ακριβής προσδιορισµός της δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας πριν από 
τις επικείµενες εκλογές µπορεί να αποτρέψει την επανάληψη των δεινών της τραυµατικής 
κρίσης χρέους.  
Η συνεχής και συγχρονισµένη προβολή µιας ρόδινης εικόνας για την κατάσταση των 
δηµόσιων οικονοµικών δεν υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον και δεν επιτρέπει στον πολίτη 
να χαράξει και να ακολουθήσει αξιόπιστη προσωπική και επαγγελµατική πορεία. 
Πρόσφατο παράδειγµα, η καταιγιστική και συγχρονισµένη προβολή του σχετικά 
ασήµαντου και ουσιαστικά ανύπαρκτου πρωτογενούς πλεονάσµατος και η εξαφάνιση του 
ελλείµµατος πολλών δισεκατοµµυρίων, καθώς και της πρωτοφανούς διόγκωσης δηµόσιου 
και κρατικού χρέους. Θα είναι άραγε αυτές οι εκλογές ευκαιρία να τεθούν προς συζήτηση 
τα πραγµατικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η κοινωνία µας ή θα επαναληφθούν τα ίδια 
σφάλµατα που µας οδήγησαν στη πρόσφατη χρεοκοπία;  
Η ευθύνη σας ως επικεφαλής των κοµµάτων εξουσίας θα είναι βαριά και µη 
συγγνωστή αν η χώρα εκτροχιαστεί δηµοσιονοµικά, µέσα σε αυτήν την 10ετία ή 
στις αρχές της επόµενης κάτω από το βάρος των επαναλαµβανόµενων ανεύθυνων και 
αστόχαστων επεκτατικών πολιτικών.  
Πιστεύω βαθιά και επιτρέψτε µου να σας προτείνω την άµεση συγκρότηση από κοινού 
µιας σταθερής Εθνικής Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής, έστω µετά τις εκλογές, ως άφευκτη 
ανάγκη λόγω της επικίνδυνα ασθενούς ακόµη ελληνικής οικονοµίας.  
Νοµίζω ότι αυτά και πολλά άλλα αδιάψευστα και βοώντα στοιχεία για την πραγµατική 
κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας σας υποχρεώνουν, ως επικεφαλής των κοµµάτων 
εξουσίας, να ακολουθήσετε αυτόν τον αναπόφευκτο, οδυνηρό, προσωπικό και πολιτικό 
µονόδροµο.  
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